

УДК 94

EDN DCIVVL

Научная статья

<http://centrniign.ru>

ISSN 2307-5775 (Print)

ПОМОЩЬ МЕСТНОГО НАСЕЛЕНИЯ ТЫЛОВЫМ СЛУЖБАМ ЦЕНТРАЛЬНОГО ФРОНТА В ПЕРИОД ПОДГОТОВКИ К КУРСКОЙ БИТВЕ

Р. С. Байрамов¹ ✉, В. В. Коровин²

¹ Курская академия государственной и муниципальной службы,
г. Курск, Россия

² Юго-Западный государственный университет, г. Курск, Россия
✉ bayram1316@ya.ru

Аннотация

В преддверии 80-й годовщины окончания Курской битвы обобщение опыта тылового обеспечения войск Центрального фронта накануне и в ходе Курской битвы становится наиболее актуальным. Тыловые структуры фронта всецело обеспечивали войска необходимым материально-техническим имуществом как в подготовительный период, так и в ходе оборонительной и наступательной операций на северном фазе Курской дуги. Тыловое обеспечение войск сопровождалось решением ряда проблем. Одной из них стал дефицит рабочей силы на строительно-восстановительных работах в полосе обороны Центрального фронта. Для удовлетворения потребностей в трудовых ресурсах было принято решение о мобилизации местного населения на оборонно-строительные работы: строительство, восстановление и поддержание в рабочем состоянии оборонительных рубежей, дорог, железнодорожных путей, мостов и иной разрушенной инфраструктуры. Особое внимание было уделено также сбору трофейного вооружения, имущества и металлолома, в котором непосредственное участие принимали местные жители разного возраста, в том числе дети, обладавшие ценной информацией о нахождении оставленного противником имущества. Мероприятия по привлечению местного населения на помощь тыловым службам Центрального фронта имели крайне важное значение для организации полноценного функционирования как отдельных тыловых частей, так и тыла в целом. В условиях отсутствия необходимого объема трудовых ресурсов и ввиду несвоевременного прибытия тыловых частей на новое место дислокации в район Курской дуги на начальном этапе подготовки именно силами местного населения, насколько это представлялось возможным, осуществлялось тыловое обеспечение войск Центрального фронта.

Ключевые слова: Курская битва, Центральный фронт, местное население, восстановление дорог, строительство оборонительных рубежей

Финансирование: исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ, проект № 20-39-90001/20.

Для цитирования: Байрамов Р. С., Коровин В. В. Помощь местного населения тыловым службам Центрального фронта в период подготовки к Курской битве // Центр и периферия. 2023. Т. 18, № 2. С. 52 — 57. EDN DCIVVL

Участие местного населения в работе тыловых служб Центрального фронта накануне Курской битвы неоднократно привлекало интерес исследователей. Раскрытие отдельных аспектов данной темы получило отражение в обобщающих трудах Н. Г. Кононова [5], А. И. Миренкова [7] и В. М. Плотникова [10]. В научных публикациях О. Н. Аргунова [1] и Н. Г. Кононова [6] более детально освещено участие местного населения в заготовке продовольствия для армии. Внимание авторов ряда работ привлекла деятельность гражданского населения по охране тыла Центрального фронта [8] и по оказанию помощи прибывавшим медицинским учреждениям в размещении и приеме раненых и больных накануне и в ходе Курской битвы [12]. Несмотря на значительное количество публикаций по заданной тематике, благодаря выявленным документальным материалам из фондов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ) и введению их в научный оборот появилась возможность раскрыть ранее неизвестные аспекты рассматриваемой проблемы.

Центральный фронт, образованный в феврале 1943 г., формировался на основе войск Донского фронта в соответствии с Директивой Ставки ВГК № 46056 от 5 февраля 1943 г. Весной 1943 г. войска фронта расположились на северном фланге Курской дуги, его тыловые части дислоцировались в районе Курска [11, с. 70]. Тыловые структуры фронта размещали в приспособляемых помещениях не только в областном центре, но и близлежащих населенных пунктах.

В соответствии с директивными указаниями Военного совета Центрального фронта, армий и органов региональной власти весной — летом 1943 г. местное население принимало активное участие в расчистке, восстановлении и строительстве автомобильных дорог и железнодорожных путей в полосе Центрального фронта, а также в возведении оборонительных сооружений во фронтовой полосе Брянского, Центрального, Воронежского фронтов и на прилегающих к ней тыловых территориях [3, с. 93].

Помощь местного населения была крайне важна для частей, прибывавших на освобожденную от немецкой оккупации территорию области. Жители Курска предоставляли для размещения воинов фронта свое жилье и снабжали их последними запасами хлеба. Благодаря их помощи в значительной степени решалась и транспортная проблема. На крестьянских подводах и санях перевозили военные грузы между населенными пунктами [4, с. 316 — 317].



Колхозницы Канашихинского сельского совета Курской области роют окопы по косоугору в полосе обороны Центрального фронта. 2 июля 1943 г. Фото В. Кинеловского. Российский государственный архив кинофотодокументов

Collective farmers of the Kanashikhinsky Village Council of the Kursk Region are digging trenches along a hillside in the defense zone of the Central Front. July 2, 1943. Photo by V. Kinelovsky. The Russian State Archive of Film and Photo Documents

Весной 1943 г. Управление оборонительного строительства (УОС) № 34 выполняло работы по сооружению оборонительных рубежей Центрального фронта. В тот период возникали серьезные трудности с мобилизацией населения. Так, вместо 3 500 чел. для Управления военно-строительных работ № 434, входившего в состав УОС № 34, было привлечено всего 1 050 чел. В результате среднесуточный выход на работы ограничивался всего 800 мобилизованными гражданами, что составляло около 23 % от установленной Военным советом Центрального фронта нормы¹. Однако уже к началу лета 1943 г. на работы по строительству оборонительных рубежей Центрального фронта было мобилизовано до 50 % учетного трудоспособного населения региона. Например, в Щигровском районе Курской области из 10 000 трудоспособных граждан удалось мобилизовать около 5 000 чел.² Решения о трудовой мобилизации граждан принимались и армейским командованием. Так, постановлением Военного совета 60-й армии предусматривалось из Льговского, Большесолдатского, Кореневского, Бесединского и других районов области привлечь на оборонное строительство 22 200 чел.³ По состоянию на 20 июня 1943 г. по Курской области из запланированных к мобилизации на оборонительные работы 105 100 чел. были привлечены 101 603 чел.⁴

¹ ЦАМО РФ (Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации). Ф. 201. Оп. 416. Д. 6. Л. 386 — 386 об.

² ГАКО (Государственный архив Курской области). Ф. Р-3322. Оп. 10. Д. 13. Л. 310.

³ Там же. Л. 328.

⁴ ГАОПИКО (Государственный архив общественно-политической истории Курской области). Ф. П-2. Оп. 1. Д. 12. Л. 26 — 26 об.

Возведение оборонительных рубежей на Центральном фронте производилось силами стройармейцев и мобилизованного населения, в отличие от мобилизованных на Брянском фронте, работавших в течение более продолжительных сроков, что способствовало повышению уровня производительности труда. Использование труда стройармейцев в определенной степени стабилизировало обстановку на строительстве рубежей Центрального фронта, однако недостаток транспорта все же снижал темпы выполняемых работ⁵.

Еще одним важным направлением деятельности, в реализации которого принимала участие значительная часть местных трудовых ресурсов, становились дорожные работы. В целях непрерывного поддержания в проезде состоянии дорог в тылу действующих частей Центрального фронта, для расчистки дорог от снега и устройства снегозащиты мобилизации подлежали все трудоспособное население и гужевой транспорт районов Курской и Орловской областей, расположенных западнее дороги Елец — Касторная. Мобилизованное население выходило на работы по расчистке дорог исключительно со своим инструментом и инвентарем в любое время суток по требованию военных начальников. Список дорог, подлежащих поддержанию в проезде состоянии, определялся военными советами армий фронта, а участки дорог распределялись между сельсоветами. Мобилизация населения производилась из расчета их места жительства, но на расстояние не дальше 10 км по обе стороны от дороги⁶. На местах проведения дорожных работ командный состав частей дорожной службы армий и фронта бывал крайне редко и работу местного населения не контролировал. В связи с этим население иногда выходило на участки без предварительного планирования, что в лучшем случае приводило к выполнению второстепенных незначительных работ⁷.

Следует отметить, что молодежь Курской области внесла неоценимый вклад в успех Красной армии как на фронтах, так и в тылу. На освобожденных территориях наблюдался небывалый подъем патриотизма, молодые люди всеми силами помогали восстанавливать разрушенную при отходе противника инфраструктуру. Значительная помощь была оказана в строительстве и восстановлении фронтовых дорог и мостов, а также оборонительных сооружений. Помощь молодого поколения часто находила отражение в периодической печати. Так, 18 апреля 1943 г. в газете «Курская правда» сообщалось, что льговские комсомольцы помогли саперам в восстановлении моста, который был крайне важен для армии: под-

возили к мосту лес и выполняли все черновые работы. Благодаря усилиям комсомольцев мост был восстановлен в кратчайшие сроки [2, с. 13].

Характеризуя участие молодежи Курской области в восстановлении прифронтовых коммуникаций, следует отметить, что в районе действий Центрального фронта находилось два участка дорог с твердым покрытием Елец — Ливны (70 км) и Курск — Тросна (84 км). С февраля по август 1943 г. в полосе Центрального и Воронежского фронтов силами местных жителей были восстановлены и построены 334 моста общей протяженностью 8 108 пог. м, проложено 475 км автогужевых дорог, на которых было возведено 352 моста [3, с. 93].

Однако не только молодежь принимала активное участие в оказании помощи войскам и тыловым частям Красной армии в период подготовки к Курской битве в полосе Центрального фронта. Крайне важные данные о расположении трофейного имущества предоставляли дети, особенно 10 — 13-летние подростки, отличавшиеся своей наблюдательностью. Они сообщали точные данные о его местонахождении. Для организации сбора трофейного имущества в населенных пунктах через местные органы власти предлагалось широко использовать гражданское население. Сбор и эвакуация трофеев, особенно боеприпасов,



Бригады районов Курской области получают инвентарь перед выходом на работы. Июнь 1943 г.

Личный архив В. Н. Замулина

Brigades of the districts of the Kursk Region receive equipment before going to work. June 1943.

Personal archive of V. N. Zamulin

признавались важнейшим мероприятием государственной важности⁸. С начальниками районных отделений милиции г. Курска проводились совещания по вопросам привлечения населения к сбору трофеев и металлолома и о порядке изъятия и сдачи трофейного имущества. При отходе противник часто бросал или прятал имущество и вооружение, которое не смог вывезти. В связи с этим особое внимание

⁵ ЦАМО РФ. Ф. 73. Оп. 12109. Д. 4482. Л. 17 — 19.

⁶ Там же. Ф. 201. Оп. 415. Д. 7. Л. 45.

⁷ Там же. Оп. 435. Д. 10. Л. 58.

⁸ Там же. Ф. 226. Оп. 319. Д. 5. Л. 74.



*Строительство железной дороги
Старый Оскол — Ржава. Июнь 1943 г.
Государственный архив Курской области*

*Construction of the railroad Stary Oskol — Rzhava.
June 1943. The State Archive of the Kursk Region*

за 1 исправный шлем давали 3 руб., за 10 шлемов — 40, за 50 шлемов — 250, за 100 шлемов — 600 руб. и за каждый шлем свыше 100 шт. — по 6 руб. За шлемы немецких войск выплаты были на 25 % меньше [9, с. 13 — 14].

Таким образом, местное население с первых дней пребывания войск Центрального фронта в полосе обороны на территории Курской области оказывало непосильную помощь в размещении бойцов и всецело помогало с продуктами питания, часто отдавая последний кусок хлеба. В период усиленной подготовки к боям на северном фланге Курской дуги гражданское население принимало непосредственное участие в строительстве оборонительных рубежей, в восстановлении дорог и иной инфраструктуры, разрушенной противником при отступлении. В данных мероприятиях значительную роль сыграли молодежь и дети. Особенно отличившихся местных жителей Военный совет Центрального фронта поощрял. Поддержка жителями Курска и области войск Красной армии обеспечила своевременное решение задач по организации глубокоэшелонированной обороны, что в итоге позволило выдержать натиск вражеского наступления в июле 1943 г., а в последующем перейти в решительное контрнаступление по всей линии занимаемого фронта.

уделялось разведке, а также учету и организации сбора боеприпасов, металлолома и другого имущества в районе железнодорожных узлов⁹. За находку стальных шлемов советского производства местное население вознаграждалось денежными выплатами:

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Аргунов О. Н. Курская деревня в дни подготовки и проведения сражения на Курской дуге // События и люди в документах курских архивов: сб. ст. Курск: ИП Афанасьева Е. А., 2017. Вып. 16. С. 4 — 19.
2. Березовская Е. Б. Трудовой подвиг Курской молодежи в годы Великой Отечественной войны // Война и судьбы молодежи: опыт осмысления и проблемы сохранения исторической памяти: сб. науч. ст. участников Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, посвящ. 80-летию начала Великой Отечественной войны. Курск: ЗАО «Университетская книга», 2021. С. 12 — 16.
3. Величко А. В., Головин Е. А., Коровин В. В. Участие молодежи в ремонтно-восстановительных и оборонно-строительных работах на территории Курской области (1943 — 1944 гг.) // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2019. № 3 (284). С. 92 — 95. URL: http://izvestia.vspu.ac.ru/izvestia_2019_v284_N3.html
4. Кардашов В. И. Рокоссовский. М.: Молодая Гвардия, 1980. 446 с.
5. Кононов Н. Г. Курская деревня в годы великих испытаний 1941 — 1945 гг. Курск: Мечта, 2015. 616 с.
6. Кононов Н. Г. О трудовом подвиге рабочих пищевой промышленности Курской области накануне и в период Курской битвы // История Курской битвы: проблемы и перспективы исследования и сохранения памяти: сб. науч. ст. участников Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 75-летию победы в Курской битве. Курск: ЗАО «Университетская книга», 2018. С. 176 — 184.
7. Миренков А. И. Военно-экономический фактор в Сталинградском сражении и Курской битве. М.: РИЦ МО РФ, 2005. 352 с.
8. Охрана тыла советских войск органами военной контрразведки «СМЕРШ», Народным комиссариатом государственной безопасности и истребительными батальонами НКВД Курской области в период Курской битвы / А. Р. Бормотова [и др.] // Ученые записки: электрон. науч. журн. Курск. гос. ун-та. 2012. № 1 (21). С. 113 — 120. URL: <http://scientific-notes.ru/magazine/archive/number/23>
9. Памятка по сбору трофейного вооружения и имущества. М.: Воен. изд-во Народ. комиссариата обороны, 1943. 16 с.
10. Плотников В. М. Роль тыла в победе на Курской дуге. Харьков: Изд-во Харьков. ун-та, 1969. 236 с.
11. Русский архив: Великая Отечественная. Т. 16 (5-3): Ставка ВГК: док. и материалы. 1943 год. М.: Терра, 1999. 360 с.

⁹ ЦАМО РФ. Ф. 226. Оп. 354. Д. 9. Л. 209 — 210.

12. Яценко К. В., Родионова Е. Н., Михайлова А. В., Герасимов Г. В. Деятельность партийно-государственных структур и населения Курской области по оказанию помощи раненым накануне и в период битвы на Курской дуге // Ученые записки: электрон. науч. журн. Курск. гос. ун-та. 2010. № 4 (16). С. 73 — 81. URL: <http://scientific-notes.ru/magazine/archive/number/17>

Информация об авторах:

Руслан Сагифович Байрамов, преподаватель кафедры конституционного и гражданского права Курской академии государственной и муниципальной службы (305044, Россия, г. Курск, ул. Станционная, д. 9), ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0210-5773>, bayram1316@ya.ru

Владимир Викторович Коровин, профессор кафедры конституционного права Юго-Западного государственного университета (305040, Россия, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94), доктор исторических наук, профессор, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8353-526X>, Researcher ID: N-6673-2017, Scopus ID: 55975918700, vlavikor@yandex.ru

Вклад авторов:

Байрамов Р. С. — анализ историографии и архивных документов, написание первоначального варианта статьи;
Коровин В. В. — критический анализ и научное редактирование текста.

Конфликт интересов: авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

Статья поступила в редакцию 29.03.2023; одобрена после рецензирования 24.04.2023; принята к публикации 28.04.2023.

Original article

ASSISTANCE OF THE LOCAL POPULATION TO THE REAR SERVICES OF THE CENTRAL FRONT DURING THE PREPARATION FOR THE BATTLE OF KURSK

R. S. Bayramov¹ ✉, V. V. Korovin²

¹ Kursk Academy of State and Municipal Service, Kursk, Russia

² Southwest State University, Kursk, Russia

✉ bayram1316@ya.ru

Abstract

Before the 80th anniversary of the end of the Battle of Kursk, the generalization of the experience of logistical support for the troops of the Central Front on the eve and during the Battle of Kursk becomes the most relevant. The rear structures of the front fully provided the troops with the necessary material and technical equipment both in the preparatory period and in the course of defensive and offensive operations on the northern face of the Kursk Bulge. The logistical support of the troops was accompanied with the solution of a number of problems. One of them was the labor shortage for construction and restoration work in the defense zone of the Central Front. In order to meet the needs for labor resources, it was decided to mobilize the local population for defense construction work: construction, restoration and maintenance of defensive lines, roads, railways, bridges and other destroyed infrastructure. Special attention was also paid to the collection of captured weapons, property and scrap metal, in which local residents of different ages, including children, who had valuable information about the location of the property left by the enemy, were directly involved. Measures to attract the local population to help the rear services of the Central Front were extremely important for the organization of the full functioning of both individual rear units and the rear as a whole. In the absence of the necessary volume of labor resources and due to the untimely arrival of rear units at a new location in the Kursk Bulge area, at the initial stage of preparation, it was the forces of the local population, as far as possible, that provided logistical support of troops of the Central Front.

Keywords: the Battle of Kursk, Central Front, local population, restoration of roads, construction of defensive lines

Funding: the study was carried out with the financial support of the Russian Foundation for Basic Research within the framework of the scientific project No. 20-39-90001/20.

For citation: Bayramov RS, Korovin VV. Assistance of the local population to the rear services of the Central front during the preparation for the Battle of Kursk. *Center and Periphery*. 2023;18(2):52—57. EDN DCIVVL

REFERENCES

1. Argunov ON. Kursk village during the preparation and conduct of the battle on the Kursk Bulge. *Events and people in the documents of the Kursk archives*. Collection of articles. Kursk;2017;(16):4—19. (In Russ.)
2. Berezovskaya EB. The labor feat of the Kursk youth during the Great Patriotic War. *War and the fate of youth: the experience of understanding and the problems of preserving historical memory*. Proceedings. Kursk;2021:12—16. (In Russ.)
3. Velichko AV, Golovin EA, Korovin VV. Youth participation in restoration and defence construction works on the territory of Kursk region (1943 — 1944). *Izvestiya Voronezh State Pedagogical University*. 2019;(3):92—95. URL: http://izvestia.vspu.ac.ru/izvestia_2019_v284_N3.html (In Russ.)
4. Kardashov VI. Rokossovsky. Moscow;1980. (In Russ.)
5. Kononov NG. Kursk village in the years of great trials 1941 — 1945. Kursk;2015. (In Russ.)
6. Kononov NG. On the labor feat of food industry workers of the Kursk region on the eve and during the Battle of Kursk. *History of the Battle of Kursk: problems and prospects for research and preservation of memory*. Proceedings. Kursk;2018:176—184. (In Russ.)
7. Mirenkov AI. The military economic factor in the Battle of Stalingrad and the Battle of Kursk. Moscow;2005. (In Russ.)
8. Bormotova AR [et al.]. Protection of the rear of the Soviet troops by the SMERSH military counterintelligence agencies, the People's Commissariat of State Security and the fighter battalions of the NKVD of the Kursk region during the Battle of Kursk. *Scientific notes*. 2012;(1):113—120. URL: <http://scientific-notes.ru/magazine/archive/number/23> (In Russ.)
9. Memo on the collection of captured weapons and property. Moscow;1943. (In Russ.)
10. Plotnikov VM. The role of the rear in the victory at the Kursk Bulge. Kharkov;1969. (In Russ.)
11. Russian archive: Great Patriotic. Vol. 16(5-3): Headquarters of the Supreme High Command: documents and materials. 1943. Moscow;1999. (In Russ.)
12. Yatsenko KV, Rodionova EN, Mikhailova AV, Gerasimov GV. Activities of party and state structures and the population of the Kursk region to provide assistance to the wounded on the eve and during the Battle of Kursk. *Scientific notes*. 2010;(4):73—81. URL: <http://scientific-notes.ru/magazine/archive/number/17> (In Russ.)

Information about the authors:

Ruslan S. Bayramov, Lecturer of Department of Constitutional and Civil Law of the Kursk Academy of State and Municipal Service (9 Stantsionnaya Str., Kursk 305044, Russia), ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0210-5773>, bayram1316@ya.ru

Vladimir V. Korovin, Professor of Department of Constitutional Law of the Southwest State University (94 50 let Oktyabrya Str., Kursk 305040, Russia), Doctor of Historical Sciences, Professor, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8353-526X>, vlavikor@yandex.ru

Contribution of the authors:

Bayramov R. S. — analysis of historiography and archival documents, writing the original version of the article;
Korovin V. V. — critical analysis and scientific editing of the text.

Conflict of interests: the authors declare no conflict of interests.

The authors have read and approved the final version of the manuscript.

The article was submitted 29.03.2023; approved after reviewing 24.04.2023; accepted for publication 28.04.2023.